TYDZIEŃ KULTURY JĘZYKA

„Wspomnienie o  księdzu Janie”
scenariusz spotkania poetyckiego poświęconego sylwetce i twórczości księdza Jana Twardowskiego

Cele imprezy:

· realizacja założeń projektu obchodów „ Tygodnia Kultury Języka” 

· rozbudzanie zainteresowania poezją

· zachęcanie do własnej twórczości poetyckiej

· zapoznanie uczniów z sylwetką i twórczością księdza Jana Twardowskiego

· poszukiwanie talentów recytatorskich

Uczeń:

· zna najważniejsze dane biograficzne o poecie

· zna dorobek poetycki J.Twardowskiego

· rozumie główne przesłania zawarte w wierszach J.Twardowskiego

· postrzega poetę jako przyjaciela dzieci i młodzieży

Przebieg spotkania:

1. Powitanie gości i przedstawienie celu spotkania.

2. Prezentacja sylwetki, dorobku literackiego i fragmentów twórczości poety.

· Ksiądz Jan Twardowski urodził się w Warszawie w 1916 roku, tam też skończył gimnazjum matematyczno-przyrodnicze im. Tadeusza Czackiego. Debiutował jako student polonistyki. Jego pierwszy tomik "Powrót Andersena" ukazał się w 1937 roku, kolejny pojawił się dopiero w 1959 (przeleżał aż sześć lat w wydawnictwie). 

· „Podziękowanie”

· Podczas wojny walczył jako żołnierz Armii Krajowej, uczestniczył w Powstaniu Warszawskim. W 1945 roku wstąpił do seminarium duchownego. Święcenia kapłańskie przyjął 4 lipca 1948 roku. W tym czasie jego wiersze ukazywały się sporadycznie w "Tygodniku Powszechnym". 

· [Żeby móc tak nareszcie...]
· [Dziękuję Ci po prostu....]

· Tomik, którym powrócił jako poeta, nosił po prostu tytuł "Wiersze". Potem ukazały się między innymi: "Znaki ufności" (1970), "Zeszyt w kratkę" (1973), "Niebieskie okulary" (1980), "Rachunek dla dorosłego" (1982). Od 1959 roku ksiądz Twardowski był rektorem kościoła Sióstr Wizytek na Krakowskim Przedmieściu w Warszawie.

· „Który stwarzasz jagody”
· „Drzewa niewierzące”
· Zmarł 18 stycznia w Warszawie – wspaniały kapłan, wybitny poeta, człowiek wielkiego serca. 1 czerwca skończyłby 91 lat.

· „Śpieszmy się”

·  Można powiedzieć, że Jego urodziny 1 czerwca na całe życie związały go z dziećmi i młodzieżą. To skojarzenie nie jest pozbawione racji, bo ksiądz młodym Polakom poświęcił dużą część swej twórczości..

 „W klasie”, „Naucz się dziwić”, „Obiecanki cacanki”, „W kropki zielone”, „Mamusia”, „Spacer biedronki” – to tylko niektóre z wierszy, które dedykował dzieciom. Poświęcił im też książkę „Kubek z jednym uchem”.

· „W kropki zielone”

· „Czekanie”

· W swojej poezji ksiądz Jan Twardowski mówi czym jest wiara, ufność, obcowanie z Bogiem, z ludźmi, czym jest miłość, przyjaźń. To on powiedział: „Pan Bóg jest uśmiechnięty”.

· „Kiedy mówisz”

· „Mrówko ważko biedronko”

· Jego wiersze są pełne ciepła, życzliwości, są pozbawione patosu, poruszają problemy zwykłych ludzi. Jak mówił: "Pochłania mnie wiara, ale wiara, która nie jest statyką, zatrzymaniem się, lecz ciągłym odkrywaniem na nowo tajemnicy".

· „Czas niedokończony”

· „Sprawiedliwość”

· „W klasie”

· Poeta często zwraca się do dzieci, zwierząt, roślin. Zacytujmy  znów księdza Jana: "Zamiast o katedrach i gotykach wolę pisać o drzewach, które mają w sobie coś ze wspomnienia raju. Świat jest naprawdę cudowny".

· „Do świętego Franciszka”

· „O lasach”

· Jest to poezja pocieszająca w smutkach, ucząca radości życia i zachwytu nad światem. Możemy w niej odnaleźć odpowiedzi na najważniejsze i najtrudniejsze pytania.

· „Przepiórka”

· „Naucz się dziwić”

· Pamiętał o młodych poetach , do nich pisał: ”Ze wzruszeniem czytałem wasze urocze wiersze.(...) Myślę, że są lepsze od moich, bo są pisane sercem młodszym o wiele lat, a to co młode, jest najlepsze. Autorom życzę,(...) żebyśmy wszyscy mogli cieszyć się z tego, że w dzisiejszym świecie szukacie bliskich poprzez wiersze.

· „Tylko”

· „Obiecanki cacanki”

· Potrafił żartować z siebie samego: „Wdzięcznym sercem starolata piszę jeszcze z tego świata”. I takim go zapamiętajmy.

· „Bocian”

3. Pożegnanie gości.

Opracowanie scenariusza, 

czuwanie nad przebiegiem 

i atmosferą imprezy:

Monika Sasak,  Anna Kiljańska

